

от внешнего мира. В исламской традиции, как и в христианстве, развит культ мученичества, распространены жизнеописания святых, есть среди святых почитание и женщин. Большое внимание уделяется чудесам, хотя чудеса, по мнению опытных шейхов, мешают суфию в его духовном возрастании.

## ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. Ермишина, К. Б. Религиозная антропология / К. Б. Ермишина. – М. : ПСТГУ, 2013. – 369 с.
2. Корбен, А. История исламской философии / А. Корбен ; пер. с фр. А. Кузнецова ; науч. ред. Я. Эшотс. – М. : Академический Проект : Садра, 2013. – 367 с.
3. Рамазанов, К. А. Азбука Ислама. / К. А. Рамазанов, С. Н. Султанмагомедов, М. П. Гаджиев. – Махачкала, 2005. – 225 с.
4. Суворова, А. А. Мусульманские святые Южной Азии XI-XV вв./ А. А. Суворова. – М., 1999. – 280 с.
5. Шиммель, А. Мир исламского мистицизма / А. Шиммель ; пер.с англ. Н. И. Пригариной, А. С. Раппопорт. – 2-е изд. – М. : Алетея : Энигма , 2000. – 414с.
6. Эрнст, К. Суфизм / К. Эрнст. – М. : ФАИР-ПРЕСС, 2002. – 320 с.

## ОТНОШЕНИЕ ИНОСЛАВНЫХ ЦЕРКВЕЙ (РИМСКО-КАТОЛИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ И ТРАДИЦИОННЫХ ПРОТЕСТАНТСКИХ ДЕНОМИНАЦИЙ) К ПРОБЛЕМЕ АБОРТОВ

*Комарчук Н.В.*  
(Минск, Мисская духовная академия)

### Введение

В наше время все чаще можно видеть такие противоречия: с одной стороны, повсеместное проведение аборт, множество препятствий к возникновению новой жизни, с другой стороны, желание иметь ребенка любой ценой, даже незаконной, которая противоречит взгляду Церкви на жизнь. Можно предположить, что и в том и в другом случае ребенок рас-

сматривается скорее как дополнение (желательное или нет) или объект по отношению к супругам, но не как субъект, который обладает своей ценностью, и которого должны желать и принимать ради него самого на путях, указанных самой жизнью, и любовью, царящей в семье. Влияние традиционных религий на мировоззрение современного человека по-прежнему велико, в связи с этим рассмотрим отношение последних к проблеме аборта

### **Римско-католическая церковь**

В Римско-католической церкви отношение к абортам отрицательное. Долгое время право отпустить грех детоубийства имели только епископы и некоторые миссионеры. Из этого видно, как серьезно относились католики к этой проблеме, однако в последнее время идет либерализация по отношению к вопросу аборта.

До сегодняшнего дня сохраняется официальное отношение к абортам, высказанное папой Павлом VI в энциклике «*Humanae vitae tradendae munus gravissimum...*» («Важнейший дар передачи человеческой жизни»), опубликованной 25 июля 1968г. Энциклика является итогом работы комиссии, созданной папой Иоанном XXIII после того, как ООН и ВОЗ высказали предложение о рассмотрении проблемы контроля рождаемости. Комиссия рассматривала три основных вопроса: аборты, стерилизация и контрацептивы.

В энциклике указано, что главная цель брака – деторождение, и тот, кто идет вопреки этому закону, противится Божьему замыслу о человеке. Исходя из этого, в энциклике делается заключение, что «совершенно недопустимо использовать в качестве законного способа регулирования числа детей прямое прерывание уже начатого рождения и, в особенности, прибегать к аборт, даже если он делается в целях исцеления». [17]

По мнению папы Павла, осуждается любой акт человека, приводящий к тому, что брачное соитие делается бесплодным. «Заблуждается всякий, кто считает, что супружеский акт, сознательно лишенный своей плодородности, а потому сделавшийся внутренне бесчестным, можно оправдать открытыми для зачатия новой жизни соитиями всей совместной жизни супругов». [17]

Такую же мысль мы можем найти и в католическом катехизисе. Неотъемлемое право каждого человека на жизнь с момента зачатия – составной элемент гражданского общества и его законодательства. Когда государство не посвящает свои силы служению правам всех граждан, особенно слабейших из них, это ставит под угрозу сами основы правового государства». [12, с. 152]

В эпоху современности католическая богословская наука стала использовать термин «личность» и ссылаться на открытия в области эмбриологии и генетики. Современное учение утверждает, что зачатие дает начало человеческой жизни, и идентичность человека содержится уже в зародыше. В инструкции Конгрегации доктрины веры 1987 г. по этому поводу говорится: «Это учение [о начале человеческой жизни в зачатии, которое ранее утверждалось в Декларации 1974 г.] подтверждается, если подтверждение необходимо, современными данными биологической науки о человеке, которые признают, что в зиготе, возникшей в результате оплодотворения, уже образована биологическая идентичность новой человеческой личности. Конечно, никакие экспериментальные данные не могут сами по себе быть достаточными для признания духовной души; тем не менее, выводы науки относительно человеческого эмбриона дают ценный намек [для того], чтоб разглядеть посредством рассуждения присутствие личности в момент этого первого появления человеческой жизни: как может человеческий индивид не быть человеческой личностью? Учительство [церкви] само по себе не направлено специально на заявления философского характера, но постоянно подтверждает осуждение всех видов произведения аборт». [10]

Современное каноническое право предусматривает отлучение от причастия всех лиц, участвовавших в аборте, в том числе и врачей, совершивших последний. [14, с.511] Под отлучение не попадают подростки моложе 16 лет, а также люди, которые «без халатности» не знали учение об абортах, и те, кто оказался в сложных обстоятельствах: «был принужден серьезным страхом, или нуждой, или серьезным беспокойством». [14, с. 486] Отлучение может быть снято посредством покаяния через исповедь, но отпущение грехов в этом случае до недавнего времени могли дать только определенные, назначенные духовные лица. Папа Франциск предоставил такие полномочия всем священникам во время Внеочередного юбилейного года милосердия (8 декабря 2015 г. – 20 ноября 2016) [9] и продлил эти полномочия на неограниченное время Апостольским посланием «*Misericordia et misera*» от 22 ноября 2016 г. [5]

## **Протестантизм**

В связи с тем, что на сегодняшний день существует множество протестантских деноминаций, в своей работе мы рассмотрим только несколько движений, которые берут свое начало в эпоху Реформации.

## Англиканство

На сегодняшний день нет однозначного взгляда на проблему аборта в церкви Англии и общинах, состоящих с ней в молитвенном общении. В целом, аборт осуждается как «великое нравственное зло», но утверждается: «мы не считаем, что право на жизнь как право, относящееся к личностям, не допускает никаких исключений, но право на жизнь невинного [младенца], несомненно, допускает очень немногие исключения». [4] Касательно исключений есть только одно точное указание, когда аборт допустим: если жизнь матери находится под угрозой, но каких-либо других указаний на случаи, когда аборт допустим, Англиканская церковь не дает. Церковь заявляет, что прекращение беременности может быть морально оправдано в случае, если ее продолжение угрожает жизни матери, но по поводу других исключительных обстоятельств, в которых аборт может быть допустим, не делает никаких конкретных заявлений. [8]

Одна из ветвей Англиканства (Епископальная церковь США) считает аборт допустимым (в крайних случаях), но утверждает, что это право каждой женщины. «Мы считаем, что все аборты имеют трагический аспект, – говорят представители церкви, – призывающий к беспокойству и сочувствию христианской общины. Хотя мы признаем, что в этой стране законным правом каждой женщины является безопасный медицинский аборт, как христиане, мы твердо убеждены в том, что, если это право осуществляется, оно должно быть использовано только в крайних случаях. Мы решительно выступаем против абортов как средства контроля рождаемости, планирования семьи, выбора пола [ребенка] или по любым причинам простого удобства». [6] В качестве альтернативы Епископальная церковь США предлагает отдать «нежеланного» ребенка другому члену семьи или на усыновление в другие семьи. Следует отметить тот факт, что в 2015 г. священником-женщиной Трейси Линд (состоит в Епископальной церкви США) было «освящено» здание абортария. [18]

Однако существует и иная ветвь англиканства: Англиканская церковь Северной Америки, которая категорически относится к абортам и отстаивает святость человеческой жизни с момента его зачатия до самой смерти.

## Лютеранство

Основатель и отец Реформации Мартин Лютер говорил, что «несомненно, созданное Богом в этот момент [зачатия] должно быть продолжено

в потомстве». [20] В кратком катехизисе Мартина Лютера, когда идет речь о заповеди «не убий», он пишет: «Запрещено не только убийство, но также и любое действие, которое может привести к убийству... Мы не должны прибегать к использованию каких бы то ни было методов или приемов, посредством которых кому-то может быть нанесен ущерб». [20]

Однако сегодня мнения по этому вопросу и в этой ветви Реформации разнятся и зависят от того, кому та или иная община подчиняется. Самая крупная лютеранская организация Америки – Евангелическая лютеранская церковь в Америке - считает аборт допустимым, если имеется угроза жизни женщины, тяжелая патология плода, если половой акт был недобровольный или если «женщины настолько подчиняются и угнетаются, что у них нет выбора в отношении полового акта и мало доступа к контрацептивам». [2]

Другая организация лютеран Америки (Лютеранская церковь Миссурийского синода) считает аборт допустимым только в том случае, если жизнь матери под угрозой, [7] а Висконсинский евангелический лютеранский синод считает аборт грехом во всех случаях, и если есть возможность, то пытается спасти обе жизни, а если нет, то ту, чью спасти возможно. [3]

На родине же Мартина Лютера отношение к данной проблеме намного либеральнее. Рядом документов Евангелической церкви Германии был назван широкий спектр причин, согласно которым женщина может совершить аборт: «из-за возраста, финансовой ситуации, страха ответственности и будущего, ожидаемой инвалидности ребенка, проблемы взаимоотношений, профессиональной ситуации, давления социальной среды или отсутствия желания иметь детей». [11] Согласно официальной позиции этой церкви жизнь ребенка защищается вместе с матерью, а не вопреки ей.

Мнение остальных протестантских деноминаций нами в работе не были рассмотрены по той причине, что они или являются сходными с вышеизложенными, или количество верующих, посещающих ту или иную организацию, незначительно, или же являются организациями, появившимися после эпохи реформации.

### **Отношение мусульманства**

Непосредственно самое священное писание мусульман – Коран - запрещает совершать аборты, как об этом пишется в этой книге: «Никого не приобщайте к Нему [Аллаху] в сотоварищи и делайте добро родителям... И не убивайте своих детей, опасаясь нищеты, ведь Мы [Аллах] обеспечим пропитанием вас вместе с ними» (6 сура, 151 аят). [15, с. 163] Точно

такое же место мы находим и при дальнейшем чтении Корана: «Из страха обеднеть своих детей не убивайте! Мы пропитаем их вместе с вами. Убивать детей – тяжкий грех» (17 сура 31 аят). [15, с. 304] Точного указания на запрет абортов в Коране не имеется. Такой вывод можно сделать после подробного рассмотрения текстов этой книги.

Однако существует мнение, согласно которому аборт можно совершать до 40 дня. Это мнение основано на словах основателя ислама - пророка Мухаммеда: «Поистине, каждый из вас формируется во чреве своей матери в течение 40 дней в виде капли семени, затем он столько же времени пребывает там в виде сгустка крови и еще столько же времени – в виде кусочка плоти... а затем Творец направляет к нему ангела, который вдыхает в него душу». [16]

Аборт разрешается только в том случае, если дальнейшая беременность угрожает жизни матери или может отрицательно повлиять на ее дальнейшее физическое состояние и здоровье. Муфтий Башкирии Нурмухаммад Нигматуллин в одном из своих обращений говорит: «Мы попытались отразить одну из главнейших идей религии: жизнь человека от момента зачатия и до наступления смерти является бесценной. Поэтому ислам защищает жизнь и здоровье как эмбриона, так и матери. Полагаю, что фетва (решение по какому-либо вопросу, выносимое муфтием основываемое на принципах ислама и на прецедентах мусульманской юридической практики) поможет верующим верно сориентироваться в сложных ситуациях, которые могут возникнуть в связи с наступлением беременности, и принять наиболее правильное, с точки зрения ислама, решение». [16]

Согласно законам Шариата, ни при каких условиях аборт не будет совершен, если ребенок был зачат от прелюбодеяния. [13, с. 111] Также, в ходе работы 6-й сессии Совета Исламской Академии в 1980 г., был запрещен аборт для извлечения органов у эмбриона. [13, с. 391] Среди исламских теологов мнения о допустимости или недопустимости абортов сильно варьируются. Так, например, богословы таких шариатских школ, как Малики и Захирия полностью запрещают аборт на всех стадиях беременности, шариатских школ Шафии и Ханбали допускают аборт до сорокового дня. [22]

В 1998 г. Высший исламский совет Алжира издал фетву, разрешающую аборты после изнасилования, объясняя это тем, что религиозные экстремисты могут использовать изнасилования как орудие войны. [1]

Согласно правилам ислама, грех аборта ложится на всех причастных к этому злодеянию (отец, мать и врач), и с каждым прожитым днем тяжесть этого греха будет увеличиваться.

В настоящее время отношение к абортам в странах ислама продолжает меняться. Некоторые религиозные лидеры издали фетвы, расширяющие возможности делать аборт в рамках ограничений.

### **Отношение иудаизма**

Касательно вопроса об отношении иудаизма к абортам ответы можно найти в первой части Библии – Ветхом Завете, который является Священной Книгой не только христиан, но и иудеев. Однако, стоит отметить, что иудейской традиции присуще не только следование законам, изложенным в Ветхом Завете, но и многочисленным традициям, как письменным так и устным.

Согласно иудейской традиции душа в зародыш вкладывается только на сороковой день, а до этого это просто сгусток тканей, поэтому при определенных условиях аборт допускается, но после – аборт запрещен. «Исключение в этом законе – ситуация, когда беременность реально угрожает жизни матери. Ведь мы в этом случае оказываемся перед выбором: чья жизнь предпочтительней – матери или еще не родившегося ребенка». [23]

В Ветхозаветной и современной еврейской традиции большое количество потомства всегда рассматривалось как благословение Божие, и, наоборот, бесплодие как наказание Бога за какие-то тайные грехи (можно вспомнить праведных Захарию и Елисавету, Иоакима и Анну, которых их окружение порицало за некие тайные грехи, т.к. они были бездетны). Следовательно, аборт является препятствием для Божьего благословения и, таким образом, безусловно, является грехом.

В Талмуде написано: «Если женщина не может разродиться, рассекают плод ее в чреве и выводят его по частям, ибо ее жизнь важнее его жизни. Если же большая часть его уже вышла при родах, то не причиняют ему вреда, ибо не губят душу ради другой души» (Трактат Охолот 7 глава, 6 пункт). [19, с. 223] Таким образом, мы видим, что аборт разрешен только в том случае, когда спасение ребенка уже невозможно.

В XIX в. издан указ раввина Иехуды Перельмана, позволяющий женщине избавиться от плода, зачатого при изнасиловании. В последние годы многие известные ортодоксальные раввины решили, что даже в случае изнасилования у женщины нет права делать аборт. Аборт позволителен только в случаях физической угрозы жизни матери. [21]

Таким образом, аборт в иудаизме запрещен во всех случаях, за исключением, если продолжение беременности угрожает дальнейшей жизни матери.

## Заклучение

Современное каноническое право Римско-католической церкви предусматривает отлучение от причастия всех лиц, участвовавших в аборте, в том числе и врачей, совершивших последний. Касательно протестантских деноминаций следует отметить, что взгляд на исследуемую тему в их среде неоднозначен, и все зависит только от того, насколько либеральна та или иная община. В иных авраамических религиях на аборт смотрят как на безусловное нарушение закона, и единственно допустимая причина аборта – угроза смерти матери во время родов.

## ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. Abortion law in Muslim-majority countries: an overview of the Islamic discourse with policy implications. / Gilla K. Shapiro. // *Health Policy and Planning*, 1 July 2014. – P. 483–494.

2. Abortion. // *Evangelical Lutheran Church in America* [Electronic resource]. – 2018. – Access mode: <http://www.elca.org/Faith/Faith-and-Society/Social-Statements/Abortion>. – Date mode: 30.01.2018.

3. Abortion. // *Wisconsin Evangelical Lutheran Synod*. – 2018. – Access mode: <https://wels.net/about-wels/what-we-believe/doctrinal-statements/abortion/>. – Date mode: 13.03.2018/

4. Abortion. Church of England // *BBC* [Electronic resource]. – 2018. – Access mode: [http://www.bbc.co.uk/religion/religions/christianity/christianethics/abortion\\_1.shtml#top/](http://www.bbc.co.uk/religion/religions/christianity/christianethics/abortion_1.shtml#top/) – Date mode: 16.03.2018.

5. Elisabetta Povoledo, Liam Stack. Pope Francis Extends Priests' Ability to Forgive Abortion. / Elisabetta Povoledo, Liam Stack. // *The New York Times*. [Electronic resource]. – 2018. – Access mode: <https://www.nytimes.com/2016/11/21/world/europe/pope-francis-abortion-priests.html>. – Date mode: 12.02.2018.

6. Episcopal Church (United\_State). Reaffirm General Convention Statement on Childbirth and Abortion. // *General Convention, Journal of the General Convention of The Episcopal Church, Indianapolis, 1994*. – New York: General Convention, 1995. – P. 323-325.

7. Frequently Asked Questions – LCMS Views. // *The Lutheran Church Missouri Synod* [Electronic resource]. – 2018.– Access mode: <https://www.lcms.org/about/beliefs/faqs/lcms-views>. – Date mode: 16.01.2018.

8. George Nthomas Kurian, Vark A. Lamport. *Encyclopedia of Christian*



Educarion. / George Nthomas Kurian, Vark A. Lamport. Encyclopedia of Christian Educarion. Rowman & Littlefield, 2015. – P. 151.

9. Jimmy Akin. Holy Year Gestures on Abortion and the SSPX: 12 Things to Know and Share. / Jimmy Akin. // National Catholic Register. [Electronic resource]. – 2018. – Access mode: <http://www.ncregister.com/blog/jimmy-akin/dramatic-gestures-on-abortion-and-the-sspx-in-the-year-of-mercy-12-things-t/> – Date mode: 13.01.2018.

10. Joseph card. Ratzinger, prefect; Alberto Bovone, Titular Archbishop of Caesarea in Numidia Secretary. Instruction on respect for human life in its origin and on the dignity of procreation replies to certain questions of the day. / Prefect Joseph card. Ratzinger. // Official site of Vatican [Electronic resource]. – 2018. – Access mode: [http://www.vatican.va/roman\\_curia/congregations/cfaith/documents/rc\\_con\\_cfaith\\_doc\\_19870222\\_respect-for-human-life\\_en.html/](http://www.vatican.va/roman_curia/congregations/cfaith/documents/rc_con_cfaith_doc_19870222_respect-for-human-life_en.html/) – Date mode: 13.03.18.

11. Rolle der Frau in der EKD. Anhörung vor dem Gleichstellungsausschuss des Europarats «Frauen und Religion». // Bevollmächtigter des Rates der Evangelischen Kirche in Deutschland [Elektronische Ressource]. – 2018. – Zugriffsmodus: <https://www.ekd.de/26343.htm>. – Zugriffsdatum: 11.01.2018.

12. Катехизис Католической Церкви. / Под ред. П. Сахарова, О. Карпова. М.: Культурный центр «Духовная библиотека». – 216 с.

13. Керимов, Г.М. Шарият. Закон жизни мусульман. / Г.М. Керимов. М. – С-Пб.: ДИЛЯ, 2009 – 512 с.

14. Кодекс канонического права. / Перев. А.Н. Коваль – М.: Институт философии, теологии и истории св. Фомы, 2007. – 624 с.

15. Коран. / Пер. Э.Р. Кулиев. М.: УММА, 2007. – 687 с.

16. Отношение к аборту в Исламе. / МАХРАК [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <http://maxpark.com/community/3221/content/859074>. –Дата доступа: 03.01.2018.

17. Папа Павел VI. Humanae vitae. / Папа Павел VI. // Una Voce [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: [http://www.unavoce.ru/library/humanae\\_vitae.html](http://www.unavoce.ru/library/humanae_vitae.html). – Дата доступа: 13.02.2018.

18. США: Протестантские священнослужители «освятили» клинику абортот. // Православие.RU [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <http://pravoslavie.ru/86731.html>. – Дата доступа: 13.02.2018.

19. Талмуд. Мишна и Тосефта. В 7т. / пер. Н. Переферковича. – С-Пб., 1902- 1905. – Т.6. / пер. Н. Переферковича. – 676 с.

20. Тарасевич, Татьяна. «Беларусь, если хочешь быть сильной, защищай жизнь!» Традиционные вероисповедания выступили за запрет абортов. /

Татьяна Тарасевич. // Пролайф Беларусь. [Электронный ресурс]. – 2018. Режим доступа: <http://www.pro-life.by/analyst/demograficheskaia-dinamika-v-rb/belarus-esli-hochesh-byt-velikoj-zashhishhaj-zhizn-traditsionnye-veroisповедaniya-vystupili-za-zapret-abortov/>. – Дата доступа: 12.01.2018.

21. Телушкин, Джозеф. Еврейская мудрость. / Джозеф Телушкин. // Вики Чтение [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://fil.wikireading.ru/9068>. – Дата доступа: 25.01.2018.

22. Фаттахов, Тахир. Аборт с точки зрения Ислама. Подробный анализ вопроса. / Тахир Фаттахов. // Ислам и семья. [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <http://www.islamisemya.com/osnovyislama/osnovyislama/fikh/3278-abort-s-tochki-zreniya-islama-podrobnyj-analiz-voprosa>. – Дата доступа: 13.03.2018.

23. Эссас, Элиягу. Прерывание беременности (аборт). / Элиягу Эссас. // Еврей.СОМ [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://www.evrey.com/sitep/askrabbi1/q.php?q=otvet/q1087.htm>. – Дата доступа: 29.03.2018.

## **АГРАФА В ПАМЯТНИКАХ ЦЕРКОВНОЙ ПИСЬМЕННОСТИ ПЕРВЫХ ВЕКОВ ХРИСТИАНСТВА**

*Демидов А.С.*

*(Жировичи, Минская духовная семинария)*

Слова и дела Иисуса Христа записаны в Четвероевангелии. Всё, что записано в Четвероевангелии об Иисусе Христе, можно прочесть за одни сутки. Учил же Иисус Христос в течении трёх с половиной лет. Апостол и Евангелист Иоанн Богослов пишет: «Многое и другое сотворил Иисус; но, если бы писать о том подробно, то, думаю, и самому миру не вместить бы написанных книг» [Ин. 21, 25].

Памятники церковной письменности первых веков христианства сохранили для нас ценные сведения об Иисусе Христе. Эти сведения имеют различный характер. Одни являются отсылками к евангельским сюжетам, другие – продолжают евангельские изречения (логи) и деяния Иисуса Христа, а третьи – совсем отсутствуют в Евангелии. Все слова или деяния Иисуса Христа, незаписанные в канонических Евангелиях получили в богословской науке название аграфы. Этот термин предложил немецкий профессор И.Г. Кёрнер в 1776 году, издав книгу «О незаписанных речени-